



KOGSBØLLE VED NYBORG – PLADS 538 – 52 GÆSTER PÅ EN SOMMER

Af Jens Solvang,
Idéværkstedet De Frie Fugle

Der er mange grunde til at blive teltpladsholder. Vi præsenterer her i TeltpladsNyt forskellige pladser og håber at læserne kan blive inspireret af teksten til egne og nye tiltag.

Tæt ved Nyborg, men alligevel på landet ligger Lykke Petersens teltplads, et husmandssted med mange hobbydyr 2½ km fra et af de det højeste og flotteste sted på hele Østfyn – Stevnshøj – for mange Kogsbølle Banke - på 65 meter med udsigt over Holckenhavn Nor og med kort afstand til godset Holckenhavn og Holckenhavn Fjord.

52 besøgende i 2006 - mest udlændinge er passende, fortæller Lykke Pedersen.

Vi var spændt, da vi meldte os til lige før Sankt Hans i sommeren 2003, og allerede Sankt Hans aften 2 dage senere, fik vi hjælp til bålet af en gruppe spejdere, der havde set den nye plads på www.teltpladser.dk. Det var en dejlig overraskelse.

Vi startede den nye plads, da vi har mange dyr som hobby og derfor ikke kan tage ud for at besøge andre, men vi vil gerne have dem til at besøge os. Teksten i bogen og på friluftskortet fortæller at vi har dyr og mange familier med børn har været nødt til at lægge ferien en smule om, da børnene nærmest tvinger far og mor til at blive en dag til. Vi har nemlig masser af plads, trampolin,



Jan Petersen og sønnen Lean.
Foto: Lykke Petersen.

sandkasse og masser af hulesteder i vores nærliggende skov.

Vi har god plads sammenlignet med for eksempel folk fra Holland. Det så vi da en gæst meget grundigt skridtede vores andegård af og konstaterede at det svarede til hele hans grundstykke i Holland.

Da den nye bog udkom, så vi hurtigt at vores plads var placeret forkert – inde på Midtfyn. Det har givet lidt ekstra telefonopringninger, da folk havde svært ved at finde os. Plad-

sen er rigtigt placeret på friluftskortet og nu er der en rettelse på www.teltpladser.dk

Vi bor i et lille samfund – Kogsbølle ved Nyborg, hvor vi det sidste år har dannet et landsbyråd. Vi regner med at vores teltplads bliver sat på Kogsbølles hjemmeside, så gæster udefra kan få et indtryk af vores plads.

Og så glæder vi os til også at få besøgt i 2007.

TeltpladsNyt nr. 2 • November 2006
ISSN 1602-0863
8. årgang

Udgives af Dansk Cyklist
Forbund og
De Frie Fugle for Friluftsrådets
ERFA-gruppe.

Opsætning: Ullerslev Tryk Aps
Tryk: Ullerslev Tryk Aps

Redaktion

Jens Solvang (redaktør),
Jens Erik Larsen.

TeltpladsNyt

Idéværkstedet De Frie Fugle
Frederiksberggade 6.4
1459 København K
Tlf.: 3311 1175 (k1.10-16)
Fax: 3311 7512.

E-mail: friefugle@friefugle.dk
www.friefugle.dk

Eller:

Dansk Cyklist Forbund

Rømersgade 5
1362 København K
Tlf.: 33 32 3121 (k1.10-12 og 13-15)
Fax.: 33 32 76 83
E-mail: dcf@dcf.dk
www.dcf.dk

Nyhedsbrev pr. mail?

Ønsker du fremover at modtage nyhedsbrevet TeltpladsNyt pr. mail i stedet for i denne papirudgave, så send os venligst en mail på teltpladser@friefugle.dk.

Husk hjemmesiden

På hjemmesiden for "Overnatning i det fri" www.teltpladser.dk kan du finde generel information om ordningen, ændringer til fortegnelsen samt oplysninger om, hvordan man opretter en teltplads. Du kan fortsat læse en vejledning til, hvordan du tilføjer GPS-koordinater til din teltplads, så gæster til teltpladsen lettere kan finde den.

Næste nummer

Næste nummer af TeltpladsNyt udkommer til foråret 2007. Har du ønsker, ideer eller sjove historier fra din Teltplads, så send dem til teltpladser@friefugle.dk eller kontakt redaktionen.

HVAD SKER DER MED DE NATIONALE CYKELRUTER?

Af Jens Erik Larsen,
Idéværkstedet De Frie Fugle

Det var et stort fremskridt for feriecyklingen, da amterne i 1993, efter Miljøministeriets og Vejdirektoratets forudgående initiativ, etablerede et landsdækkende net af cykelruter, som det første land i Europa. Herved fik turistorganisationerne et godt fundament til at bygge cykelturismen på.

Det har haft betydning for de teltpladser, som ligger tæt ved disse "hovedcykelfærdsåre" og det kan vi tydeligt se ved de rapporter over besøgstal, som mange teltpladsholdere hver vinter sender ind. Det gælder til dels også de regionale og lokale cykelruter. Det har været amterne i Danmark, som har stået for etablering og vedligeholdelse af det nationale cykelrutenet, og da amterne nedlægges pr. 31/12 2006, er det meget usikkert, hvordan rutenettets fremtidige skæbne ser ud. I et brev til Transport- og Miljøministerne opfordrer Dansk Cyklist Forbund og De Frie Fugle dem til at udvirke at en national administration kan stå for cykelrutenettet eller finde midler til, at en faglig kompetent institution kan hjælpe hermed, fordi:

- 1) Der er brug for en central koordinering
 - 2) Dette kan give muligheder for at udvikle konceptet mere visionært end tidligere bl.a. ved at følge op på Miljøministeriets "Strategiplan for cykel-, vandre- og rideruter af national og regional betydning" fra 2003.
 - 3) Der mangler nogen til at varetage den internationale forpligtigelse/koordinering, idet 4 europæiske ruter som nævnt går gennem Danmark.
- Transportminister Flemming Hansen svarer heldigvis på vegne af hele regeringen at ruterne ikke skal nedlægges.

Det ser ud til, at De Frie Fugle sammen med Cyklistforbundet har red-

det De Nationale Cykelruter fra forfald!

Energi- og Transportminister Flemming Hansen lover at Vejdirektoratet og Kommunernes Landsforening i løbet af efteråret 2006 nærmere vil aftale, hvordan dette skal takles.

DCF og Frie Fugle venter spændt på fortsættelsen. Men det hele ser mere optimistisk ud end før og det er jo glædeligt, at vi kan være med til at skubbe tingene i den rigtige retning.

OM TILSKUD FRA TIPS- OG LOTTOMIDLER TIL FRILUFTSLIV

Af Jakob Simonsen, Friluftsrådet

Friluftsrådet uddeler en del af overskuddet fra "Danske Spil" (tidligere Dansk Tipstjeneste) til friluftsmål. Det betyder, at hvis man har en god ide til at forbedre friluftslivet i Danmark, kan man søge materialestøtte gennem Friluftsrådet til at føre ideen ud i livet. En del af de mange projekter, som støttes hvert år, er netop anlæg af lejrpladser, shelters, og andre faciliteter som forbedrer mulighederne for overnatning under åben himmel. Der gives også støtte til projekter, som er med til at øge befolkningens naturforståelse, f.eks. fugletårne, bålhytter m.m.

Det er almindeligvis et krav, at der skal være offentlig adgang, og at stedet bliver registreret på hjemmesiderne www.teltpladser.dk eller www.friluftskortet.dk

Tipsmidlerne kan også støtte mange andre typer af projekter. Nogle af dem, der tidligere har fået støtte, kan man se på Friluftsrådets hjemmeside www.friluftsradet.dk. Uanset om det er anlæg af overnatningsmuligheder, eller andre typer friluftsp projekter man står overfor, er man altid velkommen til at ringe til Friluftsrådets tipsafdeling på 33 79 00 79.

HVORDAN GIK SÆSONEN 2006?

Brug dette skema, eller www.teltpladser.dk/eval2006.htm

Erfa-gruppen bag Overnatning i det Fri håber at du vil bruge tid på at sende os oplysninger og ofre halvdelen af TeltpladsNyt eller tage en fotokopi af siden (husk da at skrive dit ID-nr. på - se allerøverst på bagsiden). Resultaterne vil hjælpe os i det videre arbejde for at gøre ordningen endnu bedre.

Svar inden 1. januar og deltag i lodtrækningen om 3 flasker god vin.

Hvis du allerede ved en fejltagelse har sendt teltpladsskemaet med antallet af gæster, så skriv det venligst i punkt 6, men udfyld de øvrige felter. Svarene kommer kun til sekretariatets kendskab.

1. Hvem sender og hvordan?
Fyld ud, klip, fold siden og læg den eventuelt i en rudekuvert, idet modtager (se bagsiden) lige passer i ruden.
2. Kontrollér venligst din adresse og anfør rettelser med andre bemærkninger ved punkt 6. På den måde kan adresserne på Friluftskortet og i bogen blive aktuelle.
3. Overnatning i det Fri-ordningen forsøger med denne evaluering at få et indtryk af antallet af gæster.
Samlet antal overnatninger incl. udlændinge: _____ samlet antal udlændinge: _____
4. Overnatning i det Fri har fået en henvendelse om at pladser skal være handicapvenlige og der er mange oplysninger, som kan tages ind på friluftskortet.dk. Vi vil derfor gerne have et indtryk af hvor mange med et eller andet handicap, syn, hørelse, vanskelighed med bevægelse på grund af sygdom mv., som benytter pladserne.
Samlet antal overnatninger af gæster med et handicap: _____
Hvordan kom de til pladsen:

Skriv venligst gode eller eventuelle dårlige oplevelser i forbindelse med besøg af handicappede - for eksempel bemærkninger om praktiske forhold.

5. Sommeren 2006 er første år, hvor alle pladser er offentligt tilgængelige på www.friluftskortet.dk og vi søger derfor at få et indtryk af om gæsterne kender www.friluftskortet.dk.
 Ja, www.friluftskortet.dk blev nævnt af gæsterne?
I hvilken sammenhæng?

6. Denne årlige tilbagemelding er en god anledning til at give ros og ris om teltpladsordningen til Erfagruppen bag Overnatning i det Fri-ordningen, så vi kan lære af det.

Skriv venligst gode og dårlige oplevelser fra sommeren og gode råd for fremtiden til erfa-gruppen.

Eventuelle spørgsmål til Frie Fugle/Jens Solvang 65 35 24 93/33 11 11 75 eller teltpladser@friefugle.dk



SAMARBEJDE MED www.visitdenmark.dk

Af Mads Ellegaard Larsen,
Friluftsrådet

Når en plads melder sig ud af ordningen, skyldes det hovedsagligt 3 grunde:

- 1) de gamle ejerne flytter og de nye ejere vil ikke videreføre teltpladsen
- 2) ejerne dør og ingen overtager teltpladsen
- 3) der kommer ikke besøgende nok.

De 2 første punkter kan vi ikke gøre meget ved, hvorimod udfordringen om at skaffe flere besøgende, er et emne vi i ERFA-gruppen (organisationerne bag ordningen) hele tiden arbejder med at forbedre. Men vi har brug for teltpladsejernes hjælp. På den meget fine hjemmeside www.teltpladser.dk kan der findes markedsføringsmateriale under punktet "info til teltpladsholdere". Det er gratis at benytte, og vi sender også gerne trykte A4 plakater ud til pladserne.

Vi har lagt samtlige pladser på den store portal om friluftsfaciliteter der hedder www.friluftskortet.dk

Vi sender pressemeddelelser ud, deltager på udstillinger og fortæller om ordningen gennem mange af friluftorganisationernes medlemsblade og hjemmesider.

Hvad mere?

For at udbrede kendskabet til de mange pladser, har ERFA-gruppen valgt at indgå samarbejde med VisitDenmark, som er "den nationale markeds- og erhvervsudviklingsorganisation for dansk turisme".

Den har følgende mission: " Vi skaber værdi ved at udvikle og markedsføre dansk turisme i samarbejde med vores partnere via viden, værktøjer og aktiviteter".

Et af disse værktøjer er hjemmesiden www.visitdenmark.dk hvor der under overnatning -> naturlejrpladser i øjeblikket kan findes beskrivelser af 203 pladser. Det er det enkelte turistbureau, der inddaterer oplysningerne, og en hel del af beskrivelserne omhandler "vores" pladser.

For at sikre, at de mange besøgende på hjemmesiden modtager korrekte oplysninger, har vi valgt at gå 2 veje:

For det første sender vi, gennem Visitdenmark, et e-brev til alle turistbureauer, hvori vi bl.a. fortæller om ordningen, at vi er glade for de vil være med til at udbrede kendskabet til pladserne, at de skal have pladsejerens tilladelse til at bringe oplysninger om pladsen og at de altid kan hente opdaterede fakta på friluftskortet.dk. Samtidig modtager de et

link, så de også kan læse TeltpladsNyt.

For det andet vil vi bede jer om at kigge forbi www.visitdenmark.dk - og her se om jeres plads er med på listen og i givet fald om informationerne er korrekte. Hvis dette ikke er tilfældet, kunne en venlig opringning til turistbureauet være en god løsning.

Vi håber på denne måde, at benytte endnu et godt redskab til at få udbredt kendskabet og dermed give mange flere mulighed for at få gode oplevelser i Danmark.

EN JULEGAVEIDÉ – OVERNATNING I DET FRI 2006-2007

Aldrig så snart er sæsonen forbi, før en ny er på trapperne. Det er godt at være i god tid. Brug derfor overnatning i det fri som julegave. Læs nærmere om bogen i forrige nummer af TeltpladsNyt. Bogen, der koster 98 kr i boghandler fås med teltpladsholderrabat for 75 kr. frit tilsendt.

Brug www.teltpladser.dk til at bestille bogen eller ring til Dansk Cyklist Forbund 33 32 31 21. Husk at du skal opgive pladsnummer, eller bognummer (se bagsiden af dette nummer af Teltpladsnyt).

5540 Ullerslev
Svendborgvej 1
Jens Solvang
Overnatning i det Fri